О БЛАГОЧЕСТИИ
      Благочествовати – благоговеть, иметь благочестивые чувствования; Благочестивый – набожный, Бога чтущий (словарь протоиерея Г. Дьяченко, 1900 г).
      Говение – особое почитание, уважение; воздержание от определенных яств. Благочестивый – истинно почитающий Бога, основанный на благочестии. Благочестие – истинное почитание Бога. Благоговение – глубокое уважение. (Императорская Академия Наук. Словарь 1847г)

      Благочестие – потребность воздавать почести, поклонения и благодарения всеобщему, всеобъемлющему и всемогущему Подателю всех видимых и умопостигаемых благ, как изливаемых на все человечество, так и ниспосылаемых отдельным людям.
      Но чествование неотъемлемо от восхваления и благодарности. А благодарность, в свою очередь, склоняет человеческую душу ни в мыслях, ни в словах, ни в делах не отдаляться (не отвергаться, не отвращаться) от того, кому благодарен человек. Такое расположении души приводит ее к вере, надежде и любви не в рассудке, а в отношении душевном и расположении ко всякому благодетелю.

      И понятно, что источником и причиной всех душевных, телесных и приходящих к человеку из внешнего мира благ является Бог. Он – единственный и, если можно так выразиться, первичный благоподатель. Благодеяния могут совершать и люди, но необходимые для этого побуждения, средства и силы проистекают от Бога.

      Благом можно считать душевное и телесное здоровье, материальное состояние, быстрый служебный рост, обладание различными способностями и многое другое – всего и не перечесть. А если присовокупить к этому благотворные чудеса, совершаемые святыми по Божьему благоволению – то всего не охватить и мысленным взором.

      Люди не знакомые с православием могут сказать, что человек хорошо зарабатывает, занимает хорошую должность, обладает теми или иными способностями. Те же кто принимает учение Православной Церкви сочтет, что человеку дана возможность зарабатывать, что ему дана хорошая должность, что он богато одарен различными способностями.      

       Тем, кто не забывает о Промысле и в голову не придет говорить о «везениях», «протекциях», «счастливых случаях», «удачливости», и тому подобном: все, что происходит и с самим человеком, и в окружающей его действительностью, было известно в Промысле до сотворения веков и земного мира. Все в жизни, да и сама жизнь, даруется Творцом, а люди вольны принимать все, что происходит по воле Творца, как несомненное благо или упорно стремится к «большему и лучшему», чему Господь не препятствует, но и не содействует.
      Православные люди принимали жизнь такой, какой она представала перед ними. Они принимали пищу, принимали бой, принимали скорби и болезни ибо ими, как раньше говорилось, Бог посещает человека для его же блага. Даже смерть и ту принимали еще совсем недавно, во времена Русско-Японской и 1 Мировой войны.

      Св. отцы говорили, что чем дальше человек от света, тем менее заметна грязь на его одежде. Подобным образом и грехи в душе не видны, если человек далек от Бога. Но, по мере приближения к Богу, они могут заполнять все поле зрения и для человека делается очевидной и несомненной его греховность. Какие бы то ни было притязания на личную праведность делались для таких людей чуждыми.   
      Именно поэтому известные своей праведностью люди считали себя грешнее всех грешников. А ап.Павел, говоря о грешниках, счел верным сказать : «От них же первый есмь аз (из которых я первый)» (1Тим1.15).
      Об отношении того или иного человека к Богу легко и просто можно узнать,  руководствуясь словами: «Если кто говорит, что любит Бога, а брата своего ненавидит, то лжет. Ибо не любящий брата своего, которого видит, Бога, которого не видит как может любить?» (1Ин 4.20) 
      Но любовь лежит в основе всех добродетелей, которые без нее и существовать бы не могли как по отношению к ближнему, так и по отношению к Богу. А лживость питает все грехи без изъятия и без нее их просто не было бы «Всякий, делающий грех, раб греха» (Ин 8.34) «Он (дьявол)… в истине не стоит, ибо нет в нем истины. Когда говорит он ложь, то говорит свое, ибо он есть ложь и отец лжи» (Ин8.44).

      Поэтому всякая добродетель является проявлением благочестия, ибо ею человек делает угодное Причине всех благ. А почести, поклонения, благодарения могут быть выражены не только одними и теми же словами, но и одними и теми же делами. Правда, в различных обстоятельствах и слова, и дела по необходимости бывают различны, но есть одно дело, зависящее не от обстоятельств, а от душевного расположения по отношению к окружающим. Заключается же оно в следующем: по общепринятому в Православной Церкви мнению, отношение к образу переносится на первообраз. Так, например, отношение к иконам переносится на тех святых, лики которых на иконах запечатлены.
      Человек же создан по образу Божию, который никоим способом ни окружающими, ни самим человеком, ни полностью, ни частично не может быть изъят из него. Душу человеческую можно исковеркать, изуродовать грехами, сделать больной или, лишив способность различать добро и зло, низвести на уровень бессловесных, но не лишить ее ни образа, по которому она сотворена, ни отдельных черт этого образа. Поэтому отношение к любому человеку распространяется или переносится на Первообраз его.
      Из этого следует, что признательность, благодарность, угождение (но не угодливость) и любые добродетели, проявляемые в отношениях с людьми могут рассматриваться как проявления благочестия, если при этом не упускать из вида, что любой человек является носителем образа Божия.
      Учить людей благочестию всегда вменялось в обязанность священнослужителям. В настоящее время большинство священников либо пренебрегают этой своей обязанностью, либо даже и не знают о ней. Внимание таковых священников хочется обратить на 58 правило св. Апостолов:

       «Епископ, или пресвитер, нерадящий о притче и о людях, и не учащий их благочестию, да будет отлучен. Аще же останется в сем нерадении и лености: да будет извержен.»

      Таким простым путем священники и становились обыкновенными извергами.
      Благодеяния оказываемые человеку и могущие склонять его к благочестию исчислить практически совершенно невозможно. Кратко, просто и ясно об этом говорится в Евангелии: «Ибо я был голоден и вы дали мне есть; жаждал и вы напоили меня; был странником и вы приняли меня; был наг и вы одели меня; был болен и вы навестили меня; в темнице был и вы пришли ко мне». (Мр 25.35;36). В ответ на недоумение слушающих эти слова Царь сказал: «…. истинно говорю вам, что сделав это одному из этих братьев моих меньших, сделали мне» (Мф25.40).

      К благодеяниям можно отнести и дарование жизни, и всего, потребного для ее поддержания: здоровье душевное и телесное; дарование способностей; постоянную заботу или, вернее сказать, опеку Ангела-Хранителя; возможность, после окончания жизни временной, воскреснуть к жизни вечной; исцелении разнообразных недугов.
      И молитва даруется о том, чем сам Господь хочет облагодетельствовать человека, и побуждения на благие дела, совершаемые по послушанию заповедям, а не собственным несовершенным желаниям. Во всем видна забота, обусловленная Любовью.

      Основная и далеко не всеми замечаемая опасность на пути учащихся жить благочестиво состоит в том, что все благое, дарованное им, они приписывают своим личным заслугам, полагая, что сами себя улучшают, возвышают, одухотворяют и, в конечном счете, спасают.  

     Но, с одной стороны, они пренебрегают или упускают из вида слова о том, что самому человеку спастись невозможно «Богу же все возможно» (МФ19.25) и о том, что «делами не оправдается ни одна плоть» (Рим3.20).

      А, с другой стороны, эти люди желают не видеть, что идут по пути гордости и самообольщения поскольку этот путь лестен, легок и приятен для них. И не хотят они осознать, что путь этот может привести их к прелести, которая всегда расценивалась как крайне бедственное и крайне трудно исцеляемое состояние души.

      К тому же люди, прося о милости, ведут счет своим молитвословиям и считают, что именно этим очищают себя от грехов, а не душевным расположением, и не понимают, что милости может просить безусловно и неизбывно признающий себя грешным. Обычно они полагают, что заслуживают милость молитвой не понимая того, что заслуженное дается не по милости. И самим этим отношением молясь о помиловании лишают себя милости.

       Некоторые слова, дела и отдельные поступки издавна расценивались, как неопровержимые свидетельства благочестия. Но как, по словам св. Игнатия (Брянчанинова) могут быть лжехристиане, отличающиеся от христиан не какими-либо внешними, поведенческими признаками, а душевным устроением, точно так же могут быть и носители лжеблагочестия.  Воспроизводя внешне то, что свойственно благочестию они добиваются признания их показного благочестия истинным и, вводя простодушных людей в заблуждения, соблазняя их на подражание. Но люди, подражая произвольно внешнему, невольно усваивают и внутреннее: лживость, притворство и лицемерие которым обусловлено лжеблагочестие, основанное на самомнение, заносчивости и ищущее почестей себе, а не Богу.

      Обычно такое случается с людьми, отдающими предпочтение не душевно-духовной, а душевно-телесной (материальной) ориентации. Материю же нет ни малейшей возможности представить не имеющей формы. Поэтому ориентация на форму приводит к формализму, которым, в конечном итоге, полностью выхолащивается сущность, имеющая духовную природу. Соблюди форму благочестия – и можешь быть сочтен людьми праведным или благочестивым, что льстит человеку и возвышает его в его же собственных глазах. Учить же благочестивому расположению души может, по видимому, только тот, кто сам благочестив.
      Как это ни странно, основанием для такого самообольщения является мечтательность и – справедливость. Но справедливость не как нравственное качество, а как ощущение соразмерности между своими мечтательными достоинствами и заслугами и воздаянием за них. И в высшей степени лестно обнаруживать перед людьми  или самому ощущать духовность и праведность своих дел, привлечение ими духовных дарований и свою приобщенность к духовному миру. Последнее может выражаться в лестном общении со льстивными  обитателями духовного мира. Просто и пре’лестно!
      На этом представляется возможным завершить вводное знакомство с благочестием.
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