О духе буддизма
Слово Религия происходит от ре-лигаре – воссоединять и означает Воссоединение  человека с Богом, сопровождаемое Благодатью и Счастьем.  Для любого искренне верующего возможность общения с Господом превыше всего… Именно воссоединение с Творцом является целью Религии.
Буддизм – не Религия, ибо отрицает Бытие Божие (прости Господи!).
Буддизм возник в Индии в шестом веке до нашей эры. Оставив в стороне исторические подробности, которые вдумчивый читатель может легко найти сам – буддизм изучен вдоль и поперёк – сосредоточимся на доктрине. А она отвратительна. 
Вкратце, конструкция заключается в следующем: 
«Будда» - «Пробуджденный» - так его называли последователи.  Еще тогда у правоверных браминов царевич Щакья фигурировал под именем махамуддха – великий помраченный или слепец. Великий потому, что на основании ложной посылки построил логически безупречную систему…
Его соображения таковы: «Существует страдание, только страдание, ничего, кроме страдания.
Причиной страдания является твоя личность. 
Впрочем, она не твоя, так как ты не существуешь, а личность является случайной комбинацией случайных величин, все из которых не существуют и являются разными видами страдания…  
Чтобы это безобразие прекратилось, личность следует уничтожить.  
Пытаться воссоединиться с Богом бесполезно, так как никакого Бога нет (прости Господи за цитирование этой мерзости!). 
Результатом является нирвана. Это слово переводится либо как «безжизненность» (нирвата) или смерть, или как «бесцветность» (нирварна) что то же самое. 
Религия стремится воссоединить человека с Богом в Любви и Вере, Благодати, Счастии, Жизни Вечной. 
Буддизм стремится оторвать человека от Бога и уничтожить. Эта мерзость отрицает Любовь и Веру – есть лишь «сострадание» - страдание вместе… 
Распространяясь в желтые страны, первоначальное лжеучение (хинаяна, «узкая тропа») присоединяло к себе местные доязыческие и демонические культы. 
Кроме того, появилась теория т.н. боддхисаттв, предыдущих воплощений царевича Щакья. Они заняли место Божеств Индийского Пантеона… так образовалась махаяна – «широкая тропа».
Вся эта пестрая мерзость отличается полным отсутствием сути и анти-духовна, ибо  Духовность – стремление человека к Богу. 
В Древней Индийской Традиции буддизм относится к щуньята – пустое мировоззрение.
Кстати, в Индии он не прижился. Последний гвоздь в его гроб вбил  Щри Щанкара Ачарья (Адвайта Веданта).
Сейчас в стране с населением за миллиард буддистов всего около миллиона – в основном они пришлые – из Тибета, Непала. Китая и т.д.
В шестом веке уже нашей эры Бодхидхарма, основавший в Китае монастырь Шаолинь, принес своим ученикам т.н. дхъяна-буддизм, по китайски – чань. У японцев – дзен. 
Это направление самими буддистами считается ересью по отношению к буддизму, как таковому и по своим основным идеям является причудливой смесью буддизма и пантеистической ереси…
Сам буддизм, его модификации и дзен последнее время вложили свою лепту в распространение псевдо-восточных культов среди западных невротиков… 
Отметим, что в основном рекламируются не первоначальные лжеучения, а их адаптированная к этим самым невротикам фиктивная версия, состоящая из дурацких лозунгов и бессмысленных ритуалов.
Пружины известны – безумие, больная власть, больные деньги и одиночество… 
Как поганки после дождя, образуются тоталитарные секты с «учителями» вроде слепого в буквальном смысле главы аум сенрикё Сёка Асахары, ожидающего повешения в японской тюрьме после газовой атаки в токийском метро…
Воистину, слепцы ведут слепцов!
В заключение приведу пару примеров. 
Дхаммапада (один из основопологающих буддистских тестов):  
«Убив собственную мать, бхикшу («нищий», член буддистской общины) идет спокойно».
Одно из ранних буддистских преданий: 
«Некогда молодой бхикшу вышел в ближайшее селение просить милостыню. Прекрасная девушка сказала ему: «Зачем ты надел желтое платье? Ты так прекрасен! У тебя такие красивые глаза!». Тогда юноша вырвал один глаз и протянул его девушке: «Он тебе нравится? На, возьми. Видишь, какой это отвратительный кусок мяса?».
Полагаю, комментарии излишни… 
Буддизм – богоборческая и человеконенавистническая мерзость пред Господом.
Рамки статьи ограничивают количество подробностей, которые, как я уже сказал, вдумчивый читатель может найти сам. 
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